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VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.
Szerkesztőség :

Wei»z Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi 
részét illető közlemények küldendők.

Kéziriitolt nem ncliitmilc visHzn.

Az árurészletügyekről.
Kereskedelmünk egyik fattyú­

hajtását végre megnyesni készül­
nek. A részletüzletek körül szoká­
sos szélhámosságoknak és lelketlen 
kufárkodásoknak véget vetnek. Az 
igazságügyi miniszter erélyesen ke­
zébe vette ezt az ügyet s hogy nem 
az elmélet szürke felfogásaival ke­
resi a megoldást, bizonyítja az a 
körülmény, hogy a napokban szak­
tanácskozást hivott egybe, melyen 
a kereskedelem és ipar képviselői, 
tehát gyakorlati férfiak is résztvettek.

Valóságos kórsággá fajult már a 
részletüzlet mai állapotában ; a sze­
gény emberek szipoly ozójává, a 
szükségbe jutottak zsarolójává vált. 
Látszólagos megkönnyítés mellett 
rendkívüli terheket rótt a népre, 
amely szűk anyagi viszonyok közt 
élvén, nem adhatott egyszerre na­
gyobb összegeket a szükséges cik­
kekért és kapva-kapott az alkaimon, 
hogy a nélkülözhetetlen tárgyakat 
apró részletek fizetésével szerez­
hesse be. Emellett persze túlságosan 
magas árakon juthatott csak a szük­
séges dolgokhoz, de megvolt annak

T A R C A.
Örvények.

— Eredeti regény a budapesti életből. —
3 Irta: Négiusz.

Bodó Gáspdrék.
Meglehetős távolságban egymástól pislo­

gott nehány gázlámpa, nagy sötétségben 
hagyván esténk!nt és éjszakánként az ut­
cát. Sőt e vész közbiztonsága _ is a leg­
rosszabbak, leggyatrábbak közé tartozott, 
ne adj’ Isten, hogy ha kellett, rendőrt 
lehetett volna találni. Ellophatták miattuk 
az egész utcát házastu1, kövestül, lám­
pástul, mindenestül. Az ember, aki vala­
hogy éjiélfclé vetődött erre, Isten kegyel­
mébe ajánlotta lelkét és, ha, volt, pénzét. 
No de hát, különös kedvezése a sorsnak, 
emberemlékezet óta a Szomorú völgy-utcá­
ban csupán egy Ízben késeitek meg éjnek 
idején egy kései botorkálót, kifosztván ót 
tetőtől-talpig ; talán innen nyerte a, nevét 
ez az utca. Nem is igen jártak éjszakánként 
errefelé az emberek, legkivált az utca 
lakói, kik kapubezárás előtt már ágyban 
voltak, hogy kora reggel ismét munká­
jukhoz lássanak.

A Szomorú völgy-utca 72-ik száma alatt 
egy földszintes, piszkos kis szobában la­
kott a Bodó család. A ház feje Bodó Gas-

Előfizetésí díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.

Egyes szám ára 16 fillér.
•MoiíJelen miii<l«;n vnsíiviiuji rejfgel.

esd hja is, hogy felesleges cikkeket 
vásároljon, mert hiszen a csekély 
részletösszegek fizetése könnyűnek 
látszik. Hogy ez az eljárás nem 
egyéb burkoltnak is alig nevezhető 
áru-uzsoránál, az az első pillanatra 
látható.

A részletüzlettel foglalkozó ke­
reskedő nagy kockázattal dolgozik 
és e kockázat biztosítási diját a 
tisztességes vevőnek kell megfizetni, 
aki az áruért, annak értékét tete­
mesen meghaladó, sokszor kétszer- 
háromszor akkora összeget kény­
telen adni, ha az összeget azonnal 
készpénzben le nem teszi. Ha már 
most tekintetbe vesszük, hogy a 
tisztességes vevő — ha mindjárt 
apránként is — a valóságban gyak­
ran értéktelen cikkekért nagy ösz- 
szeget fizet, rögtön szembeötlik az 
egész eljárás erkölcstelensége.

Míg az uzsora vétségét már rég­
óta bünteti a törvény, addig a rész­
letüzleteknek mind e mai napig 
szabad folyást engedtünk, amin 
méltán lehet csodálkozni, mert a 
dolog természete szerint az uzsora­
törvényt nyomon követnie kellett 
volna az árurészletügyek szabályo-

Kjadóhivatal :
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és 

hirdetési dijak küldendők.
Nyilttór petit »őrsi <$0 Iliiéi*.

zásáról szóló törvény életbelépte­
tésének.

Immár végre ezt a dolgot is ren­
dezik s ezen csak örülhetünk. Ám 
nem hallgathatjuk el azt az aggo­
dalmunkat, — hogy a rendezéssel 
együtt magát a részletüzleteket is 
teljesen lehetetlenné fogják tenni. 
Ez pedig nagy hiba vvlna. Mert a 
részletüzlet, ha egészséges meder­
ben folyik és visszaélés vele nem 
történhet, vagy ha történik, súlyo­
san megtoroltatik, valóságos áldás 
a népre, mely ily módon könnyeb­
ben fedezheti szükségleteit.

A legjobb kulcs, mely a kérdés 
helyes megoldására vezet, az áru 
értékét venni alapul. Vagyis a tör­
vénynek pontosan meg kell hatá­
roznia, mennyivel többet szabad a 

I kereskedőnek részletfizetés mellett 
. az áru tényleges értékénél köve- 
I telni, más szóval: mennyi kamatot 

fizet a vevő azért, hogy a megvá­
sárolt cikk árát egyszerre le nem 
fizeti.

Ha az uj törvény alkotásánál ezt 
az elvet tartják szem előtt s a tör­
vény részleteit e szerint szabják 
meg, úgy olyan intézkedést fogunk

pár, egv szeszgyári munkás, aki heti 11 
forintokért robotolt kora reggeltől esti 
hét óráig. Szűk fizetéséből nem tudta volna 
eltartani családját, ami természetes a nagy 
drágaság idején, mikor a lakbéren, adón 
kívül első sorban az evésről is kell gon­
doskodni. Segítő társa volt a felesége, aki 
szorgalmasan eljárt hol ide, hol oda napi 
1 frt 20 kiért (és kosztért) mosni, vagy 
pedig odahaza mosott, vasalt mások ré­
szére hajnaltól napestig. így valahogy 
megélhettek volna, annál is inkább, mert 
volt már egy felcseperedett lányuk, aki 
egy cipőfelsőrész-készitő műhelyben heti 
3 írtért varrogatott; azonfelül volt egy 
albérlőjük, aki havi 5 frtot^ fizetett egy 
ágv használatáért. E pénzekből kellett fe­
dezni az összes kiadásokat.

Az egész Bodó família, hozzáértve a 
náluk lakó legényt, tehát abban a kis 
egy szobás és konyhás lakásban húzódott 
meg. A bútorzat a legegyszerűbb volt, 
mert két ágyból, egy asztalból és három 
székből állott. Künn a konyhában is va­
lami avult, kiérdemesült kanapé-féle volt 
elhelyezve, mellette egy nagyobbszerű 
kosár — ágygvá alakítva. Az egyik ágy­
ban aludt Bodó Gáspár hitestársával, a 
másikban az ágyrajáró, s martán a két 
;így szorosan egymás mellett állott, a kö­
zépütt egv tízesztendős fiú hált. Künn a 
konyhában helyezkedett el a pamlag-ágy- 
ban a tizenhat éves Mariska, inig a ko­

sárban egy alig tízesztendős csöppség 
szendergett.

Életüket a legnagyobb egyhangúságban 
töltötték, csak néha-néha, vasárnaponként 
volt egy-egy derültebb órájuk, mikor va­
lami muzsikus cigány vagy verklis vető­
dött a házba és meglehetős kopott, de 
népszerű dallamu nótákkal fölviditotta a 
ház apraját-nagyját; vagy ha bort vagy 
sört hozatott Bodó Gáspár, amiért eljött 
a komája és egy-egy korty ital és vig 
pipaszó mellett ütötték agyon a vasárnapi 
munkaszünetet. Néha el-ellátogattak ide 
meg amoda valamelyik rokonsághoz, jó 
ösmerőshöz; nyáron meg kirándultak a 
népligetbe és a fűbe heveredve mulatott 
a család. Legjobban mulattatta azonban a 
famíliát Fejes István, aki jókedvű, elmés 
legény volt, de mindig akkor,_ amidőn 
kissé többet talált íölhajtani abból az ital­
ból, amitől nem lesz tisztább az ember 
feje. Egyképp kedvelte és megitta a sze­
szes italokat, akár törköly, seprűpálinka, 
vagy bármi más is volt, csak viz ne le­
gyen. Ilyenkor valóságos mókázó ember 
lett belőle és bátorságában, amit józanon 
nem igen mert volna megtenni, szerelmet 
vallott, sőt a kezét is megcsókolta (tovább 
nem mert menni, még részegségében sem) 
Bodó Mariskának, akinek — mi tűrés- 
tagadás — - szintén tetszett a legény és 
jólesett hallani az István áradozasait, óm-
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vele nyerni, mely a gyakorlati élet­
ben igen üdvös hatású lesz.

Természetes, hogy egyúttal mind­
ama csalafintaságok is, melyekkel 
a részietüzlet-kereskedők eddig él­
tek, lehetetlenekké tétessenek, még 
pedig nemcsak akként, hogy a 
csalások utólag megbüntettessenek, 
hanem már a részletüzletek meg­
kötése alkalmával ne lehessen a 
vevőt becsapni.

így a részletfizetéses vevők, kik 
leggyakrabban a szegényebb nép­
osztályból kerülnek ki s a keres­
kedőktől nem igen fognak ezután 
részletfizetésre egykönyen árút kap­
hatni, az új törvény életbelépteté­
sével nyilván tartózkodóbbak lesz­
nek a különféle kereskedők mézes 
mázos kinálgatásaival szemben. Ilii­
nek meglesz az a praktikus nem­
zetgazdasági haszna, — h°gy a 
nyomasztó helyzetűek a takaiékos­
sághoz szoknak, amennyiben kész­
pénzzel vásárolnak majd, mert addig 
valahogy nélkülözik ezt vagy azt 
a tárgyat, holmit, mig a megen­
gedett határokon belül, félrerakott 
fillérekből ki nem kerül a vásárolni 
szándékozott portéka ára. S igy a 
kamatokat, a kamatok kamatjait 
megtakarítják s azok megmaradnak 
nekik.

Kik voltak a csongrádi
plébánosok V

(Folytatás.)

Utána, mint VII-ik plébános Benicky 
Márton, szintén mint «főesperes» igazgatta 
egyháza ügyeit 1742-től 1760-ig. Ő kapott 
először káplánt, kit Molnár Mihálynak 
neveztek.

A VlII-ik plébános Fábián István volt, 
ki Cibakházáról jött a_ csongrádi hívek 
lelki ügyeinek igazgatására 1760-ik évben. 
Az ő idejében, 1762-ik évben tették le 
a nagy templomnak az alapkövét.

Követte őt mint IX-ik plébános Vince 
István, kit Tápió-Szelcről helyeztek a cson­
grádi lelkipásztori állásra. Az ő lelkiatyás-

lengéseit, de meg a család sem nézte rossz 
szemmel a fiatalok évődéseit, mert elte­
kintve a legény szeszkedvelő természeté­
től, derék, jóravaló és munkásember volt. 
Mariska váltig mondogatta, hogv szokjék 
le a túlságosabb mennyiségű ital élveze­
téről, mert az jóra nem vezethet. Használt 
is a lecke egy-két napig, amikor aztán 
ismét villogó szemekkel, pitvókosan állí­
tott be, azaz. röviden: beállított. X > de 
úgy vélték Bodóék, hogy ebcsont b f >rr. 
Majd csak megkomolyodik Fejes I-.tván, 
ha megfeleségesedik; majd csak belátja, 
hogy házas embernek nem illik benya- 
kalni és örökösen a bóditó italt szürcsölni. 
A legény maga is tisztában volt rossz 
természetével, szeretett is volna csúnya 
szenvedéjéről lemondani, de ez nem sike­
rülhetett nagyobb lelki átalakulások nélkül. 
Mert Fejes István olyan legény volt, hogy 
nemcsak akkor fájt a szive, ha Mariska 
durcás, haragos volt hozzá és nem szó t 
egy árva szót se, bárhogy kérlelte, bár­
hogy Ígérte, hogy megjavul és ezentúl 
csak vizet fog inni : fájt neki a szive a kis 
kurta korcsma után is, hol a törzsasztal 
mellett czimboráival versenyt ittak cs 
meghányták-vetették a magasabb politikai 
dolgokat, szidván a kormányt, a képviselő- 
házat, az adófelügyelőséget, végrehajtót s 
tudja Isten, kit még.

kodása idejében, 1769-ík évben végezték 
be a nagy templom építését s ugyanazon 
évben fel is szentelték azt Nagy Boldog- 
asszony tiszteletére.

Utána következett Tóth lamas, ki mint 
X-ik plébános működött Csongrádon, s 
H.-M.-Vásárhelyről jött csongrádi hívei 
közé. 1778-ik évben ő csináltatta, a, nagy 
templom orgonáját 1120 váltó fit értékben.
Ő csináltatta továbbá a prédikáló széket, 
valamint a keresztelő kutat is.

Csongrádi hívei köréből azonban 1781- 
ben eltávozott és K.-Félegyházára ment 
plébános! minőségben.

Követte őt mint Xl-ik plébános az 1781. 
évben Kanyo András, ki előszói mint 
alesperes, az 1791-ik évtől pedig mint 
váci kis préposti minőségben igazgatta a 
csongrádi katbolikus hívők lelki ügyeit. 
Az ő működése idejében 1785-ben épült 
fel a nagy templom tornya, s ugyanezen 
évben ő készitteté a régi nagy harangot. 
Ezen időtáj bari fogták ki a halaszok a Kö­
rös folyóból a szt. lélek harangját, melyet 
az újonnan épített toronyban helyeztek el.

Igen nevezetes és erélyes lelkipásztor 
volt, s 1801-ben, midőn utazott volna, 
lepte őt meg a halál Nagy-Abonyban, hol 
torokfájás oltotta ki áldásos eletet.

Mint XII-ik plébános Domonyi Mátyus 
János követte őt, ki 1802-ben Csépáról 
jött a csongrádi plébános! székre. O épít­
tető a nagy templom előtt levő kőkeresz- 

! tét, valamint az ő működése alatt épült 
1818-ban a belvárosi templom tornya is.

! 24 évig vezette a csongrádi hívők lelki 
I ügyeit, de 1826-ban Rosenbercky neyű 

káplánjával megverekedvén, a megyés 
; püspök által Váczra idéztetett, honnan a 

csongrádi plébániára többe vissza sem jött, 
hanem saját nemesi birtokán elvonulva 
élt haláláig.

XIII- ik plébános Szabó László volt, ki 
Csongrádra jövetele előtt mint plébános 
5 évig Halason, 22 évig pedig Dorosmán 
működött, Csongrádra pedig 1827-ben ne­
veztetett ki, hol előbb mint alesperes, ké­
sőbb pedig mint címzetes prépost igaz­
gatta a katbolikus vallásunk lelki ügyeit.

Egyik - volt a legerélyesebb és legbuz­
góbb plébánosoknak.

Az ő lelkipásztorsága idejében volt a 
nagy kolera 1831-ben, mely Csongrádon 
július 19-én kezdődött s tartott 24 napig, 
vagyis aug. 12-ig, mely idő alatt váro- 

! sunkban 831 ember vesztette el életét. 
1841-ben történt halálával követte őt, mint

XIV- ik plébános Jancsovics József, ki 
a mogyoródi hívek köréből helyeztetett

1 Csongrádra, s itt 1841-től 1843-ig rnükö- 
i dött. Az ő lelkipásztoroskodása idejében 
! kente fel gróf Nádasdy Ferencz váci püs­

pök a nagy templomot 1842-ben.
Utóda Bánó Mihály lett, ki mint XV-ik 

plébános az 1844-ik évtől 1850-ik évig 
igazgatta a csongrádi hívők lelki ügyeit.

Midőn az 1848—49-diki szabadságharcz 
vége felé, vagyis 1849-ik évi julius 28-án 
a csongrádi nép a kémlelő osztrák sereget 
a városból kiü/.; , i 1 őst.Lan e 
lakosságnak szigorúan bűn .öder- kei...-a ; 
midőn a büntetéstől való félelmében a 
lakosság fejvesztetten kétségbeesve futko­
sott s n ni tudta mitévő legyen: Bánó 
Mihály ősz plébános állt a bátrak élére 
és a templomi szentség, lobogó alatt, fe­
születtel kezében felkereste a büntető 
osztrák sereg parancsnokát s azt addig 
kérlelte, mig az a nagyon szigorú Ítéletet, 
— mely a város halommá lövetésének és 
a lakosság kardra hányásának végrehaj­
tásából állott volna, —- azon kevésbé szi­
gorú í;életre változtatta át, hogy katonái­
nak 24 óráig tartó szabad rablást engedett, 
mely után a város felgyujtását rendelte 
el; de szigorú parancsban ki lön adva, 
hogv az emberi életet kimúlni keli. Az 
igen szép és csendes idő azonban annyira 
kedvezett a csongrádiaknak, hogy csak 
mintegy 96 ház lett a lángok martaléka.

(Folyt, köv.)

ÚJDONSÁGOK.
— Községi közgyűlés volt a f. hó 9-én

még pedig tekintve a hosszadalmas eszme­
cseréket hát igen érdekes. A tárgysorozat 
mindössze 16 tárgyat ölelt ugyan _ fel, 
mégis 9 órától kezdve egész déli 12 óráig 
eltartott. Legérdekesebb vita fejlődött ki 
a tanyai iskolák építésére felvett ügy 
tárgyalásánál. Tudvalevő, hogy a községi 
közgyűlés már régebben elhatározta, hogy 
az esetben, ha az államtól törlesztésre köl­
csönt kap, hat 6 iskolát építtet, azonban 
az állam igen szűkkeblűén viselkedett: 
mert a kölcsönt megtagadta. Most az elöl­
járóság azt indítványozta, hogy a 40.000 
koronás kölcsönt a kórházpénztárból vegye 
fel a község. Hosszabb vita után egyhan­
gúlag azt határozták, hogy az esetben : 
ha az állam három évre elengedi a 14.000 
korona behatási összeget, úgy a 40.000 
koronát felveszi a kórházpénztárból köl­
csön és az iskolákat felépitteti. _

— Munkás önképzó' kör. A csongrádi 
munkások önképző köre valósággal^ meg­
felel céljának: mert csakugyan a művelő­
dést tűzte ki maga elé és annak minden­
kor eleget is tesz. így pl. minden vasárnap 
délután a természettudományok köréből 
egyesek tudományos előadást tartanak, 
mélyre a tagok majdnem teljes számmal 
szoktak megjelenni. Újévkor pedig szava­
lattal egybekötött tánczestélyt rendeztek, 
mely szintén a reményen felül sikerült. 
Nagyon is felfogják tehát a munkások, 
hogy művelődésben rejlik az erő és cél­
jaikat csak úgy érhetik el, ha egymással 
kezet fogva küzdenek a munkások érde­
keiért. Áz újévi mulatságon felülfizettek: 
Mudris Jenő 30, Pozsár Pál 40, Cső bán 
János 40, Vadász Károly 60, Dragalovics 
Lajos 40 fillért, Éder János 1 korona 40 
fillért, ilj. Szántai János 1 koronát, Szabó 
Imre 10, Keller István 30 fillért, Hajdú 
János 1 koronát, Szécscnyi Ferencz 20, 
Novak József 20, Huszka Mihály 20, Varga 
Lajos 20 fillért, mely összeget köszönet 
melleit ez úton nyugtat a rendezőség. A 
tiszajövedelem 57 korona 60 fillért tesz ki, 
mely összeget az önképző kör könyvtára 
javára fordítanak.

— Járdák igazítása. A mostani tavaszias időjárás 
arra késztette az elöljáróságot, hogy a járdákat javít­
tassa ki ott, ahol elromlottak a burkolat téglái. Ez az 
intézkedés nagyon dicséretes : mert a szabály rendelet 
szerint a járdák fentartása részben a _ házbirtokosokat, 
részben a várost kötelezi olyan formán, hogy a ház­
tulajdonosok adják az anyagot, a város pedig a hozzá 
való munkát. Most Írják össze azokat a hazakat, ame­
lyek előtt a járda igazításra szorul. E helyütt tigyel- 

! mibe ajánljuk az elöljáróságnak azt, hogy Magyar 
i Királytól a Szarka Mihály ny. járásbiró ur házáig tér- 
1 je(i5 járdát is jó lenna kiszélesíteni, valamint az lin­

es a Malom-utczán átvonuló járdát is, mert ezek a 
keskeny járdák a közlekedést lépten-nyomon megaka­
dályozzák — mert csakis libasorban lehet a sártenger 
közben átgázolni. Egyúttal nem lehetne aziránt is in­
tézkedni, hogy az a fasor, amely a Weisz Márk bolt­
jától a Falegyházi-ut végéig kivezet s oly dísze lenne 
a községnek, amelyhez foghatót akármelyik nagy 
város megirigyelhetne, setauttu atalakittasséic. Azt mond­
ják, hogy a kocsik nem mehetnének át akkor egészen 
a bolt ajtókig. No már ha Félegyházán háromszor 
annyi boltnak nem csinált ez kárt. itt se lenne nagy 
■>z encsétlenség, ha kissé távolabb keltene lerakodniok 
weine kétszei a portékás szekereknek — a közönségre 
pedig oly nagy előny lenne egy szép sétaút, hogy 
azt nem is lehelne eléggé méltányolni.

— Hány kereskedő és iparos van Cson­
grádon ? A múlt évi kimutatás szerint 261 
iparos és 55 kereskedő van Csongrádon. 
Az iparosok összes állami adója 10.911 
korona 13 fillért, a kereskedőké <5041 ko­
rona 77 fillért tett ki: akik közül több 
mint 200 választó polgár van. Hogy be 
vannak-e véve a választok lajstromába ? 
azt az ő dolguk lenn • kutatni. Minden 
esetre érdemes dolog lenne ezzel a kér­
déssel foglalkozni az illetőknek.

— Világítás Csongrádon. Úgy látszik, hogv 
a huszadik század ezt is meghozza Cson- 
grádnak. Erre vonatkozókig az a íődolog, 
hogy legyen a községnek erre a célra 
kellő fedezete, mert pótadó emeléssel 
nem lenne ezt nehéz dolog nyélbe ütni, 
csakhogy ma már ez ellen tiltakoznék a 

, belügyminiszter, aki a pótadó emelésnek 
nem barátja. Arról van tehát szó, hogy 

I a község a helypénz és fogyasztási adó-(Folyt. köv.)
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kezelés jövedelmeinek lelkiismeretes szi- 
'tú kezeléséből állítsa elé a világításhoz 
szűk jövedelmei. Hely pénzből volt
házi kezeléssel jövedelme a községnek 
1900, évben 7873 korona 39 fillér jöve­
teim • A lakosság köréből ekkor néhány 
vállalkozó szellemű polgár bérbevette a 
jogot és ma az ő ellenőrzésük mellett a 
város évente 9305 koronát, tehát évente 
1422 koronával többet kap. De még töb­
bet is kaphatna, ha a vámsorompókat fel­
állíthatná, mert az egész világon csupán 
Csongrádon kezelik a kövezet vámszedési 
jogot vámsorompók nélkül. A bérlők te­
hát eziránt adtak be kérvényt a városnak, 
hogy ők a saját költségükön állíthassanak 
fel vámsorompókat. Remélhetőleg ebből 
is lesz jövedelem a városnak, főleg a vas- 
hid elkészültével. És a fogyasztási adók 
kezelésénél is úgy áll a dolog, hogy évente 
7—8 ezer forinttal többet kaphatna a város 
minden megerőltetés nélkül, ha ezután 
más módon gyakorolnák az ellenőrzést. 
Reméljük, hogy ez úgy fog történni. Erre 
mutat az a körülmény, hogy a jelenlegi 
könyvelő egy javaslatot nyújtott be az 
elöljárósághoz . . . Így aztán lesz jövede­
lem a világítás kérdését megvalósítani 
Csongrádon.

_ Jég csuszamlás. A kiket a tavaszias
jó idő múlt vasárnap a tiszapartra kicsalt, 
izgalmas látványnak voltak tanúi. A hajó­
híd ugyanis most a Csemegi Károly-utca 
alatt a nagyréti oldalra van téli állásra 
helyezve, a' végénél pedig át volt vágva 
ajég, hogy csolnakkal lehessen a két part 
között közlekedni. Most e tavaszias idő 
a jeget meggyengítette, a két jégtábla nagy 
zajjal összecsúszott, tetemes kart okozva 
a községnek, mert a jégtorlódás a hid 
első hajóját felkapta és nagyon megron­
gálta, csak úgy recsegtek ropogtak a bor­
dái, lehetséges, hogy újat is kell helyette 
készíttetni.

— Iparosok vizkereszti báija. A helybeli 
iparos ifjak viz ke reszt napján tartották téli 
mulatságukat a kaszinó összes termeiben. 
A bál igen sikerült és látogatott volt. A 
figyelmes rendezők a megjelent hölgyek­
nek diszes és Ízléses tánezrendde 1 kedves­
kedtek. A mulatság, bár téli időben, kivi­
lágos viradtig tartott.

— Ébersz Károly kir. tanácsos a földmi- 
velésügyi minisztérium központi számvevő­
ségének igazgatója folyó hó 3-án ülte meg 
hivatali szolgálatának 25 éves jubileumát. 
A köztiszteletnek örvendő hivatalfőnök 
ünneplésére tisztelői egy nagyszabású tár­
sasvacsorát rendeztek a budapesti Drechs- 
ler-féle vendéglőben, amely alkalommal 
az ünnepeknek egy értékes emléktárgyat 
nyújtottak át. A nagy számmal egybe­
gyűltek ugyanekkor elhatározták, hogy a 
nagyérdemű hivatalnok nevére nagyobb 
összegű alapítványt fognak tenni az Or­
szágos Gazdasági Munkás- és Cselédse- 
gélypénztár javára. Kívánatos volna, hogy 
a számvevőség e nemes példája másutt is 
követőkre találna.

Tuberkolózis. A budapesti szegénysorsu 
tüdőbetegek szanatórium-egyesülete, mely 
olyan áldásdús módon vette fel a haicot 
az emberiség egyik legádázabb ellensége, 
a gümőkor ellen, most Tuberkolózis ciin 
alatt havonkint megjelenő folyóiratot is 
indított, hogy népszerű módon minél sze­
lesebb körben ismertesse a rettenetes baj 
ellen való védekezést. Az igen jelesen 
szerkesztett folyóiratban dr. Koronyi fri­
gyes, dr. Müller Kálmán, dr. fauszk Fe- 
rencz, dr. Kuthy Dezső stb. tollából talá­
lunk érdekes közleményeket. A szanató­
rium-egyesület megbízásából dr. Kuthy 
Dezső és dr. Tauszk Ferenc szeikesztik 
ezt a sok képpel is ellátott folyóiratot, 
melynek ára egész évre 1 korona s amely 
megérdemli, hogy mind szelesebb kőiben 
terjedjen el.

— Tanítók sorsjátéka. A «Magyar ló­
riitok Országos Takarék és Hitelszövetke­
zete» ismételten tnnujelét adta annak, hogy 
a maga elé tűzött nemes célnak megfe­
lelni kíván. A tanítók hiteligény cinek, ki­
elégítésében már eddig is váratlan sike-
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veket ért cl. Újabban egy lépéssel tovább j 
haladt es n ni. kir. pénzügy minisztériumtól 
engedélyt kért és kapott, hogy a magvar j 
tanítóság anbei baráti intézményei részére ; 
és az Újságírók Egyesülete segitőegye- 
sülete javára tárgysorsjátékot rendezhes­
sen. A sorsjáték előmunkálatai már meg­
kezdődtek. Részletes tájékoztató január hó 
folyamán várható.

A távbeszélő terjedése. Országunk gazdasági érdeke 
már követőleg lép fel azzal, hogy mindent ami mo­
dern hasznos és jó adjunk meg neki, — hogy ezeket 
felöltve haladjon és versenyt tartson a külfölddel. 
Néhány évvel ezelőtt — valljuk be gazdasági modern 
berendezéseinkről még szó sem lehetett és ma már 
ott állunk, hogy verseny képesek vagyunk e téren 
bármely más állammal. Haladásunk e téren oly nagy, 
miként azt e helyen leirni fölösleges, mivel tisztában 
van azzal, minden állampolgár. Legújabban az <Ér- 
melléki első szőlőoltvány telep» Nagy Kágyán tett 
ily óriási haladást és szerelte fel távbaszélő hálózattal 
ojtvány telepét, s ma páratlanul áll az ország szőló- 
ojtvány telepei között a haladás minden tekintetében.
A nagykiterjedésü telep minden része be van hálózva 
olykép, hogy a Nagy Kágyán fekvő központi irodá­
ból megvan a kapcsolat az ojtványtelep irodájával, 
illetve az intézőséggel s onnan a Bihar-Diószegi vasúti 
állomással, a honnan az ojtvány ok vasúton való szál­
lítása történik. Az üzleti forgalom lebonyolítását a 
központi iroda végzi, ahol külön osztályok vannak és 
pedig könyvelés, levelezés mely utóbbi magyar, német, 
román és francia nyelven történik s e két osztály 
kiegészítő részét képezi az iktató és kiadó hivatal, s 
az irodák vezetését külön iroda vezető végzi s igy 
önként érthető, hogy ily személyzet illetve felszerelés 
mellett minden munka kellően ellenőrizhető, keresz­
tülvitele pedig sokkal gyorsabb s igy gazdaságosabb,

■ eredménye pedig az, hogy szőlőojtványait — a mo­
dern berendezések következtében sokkal olcsóbban 
állíthatja elő és árusíthatja el, mint más ilynemű tele- 

i pék. Áldoz berendezéseire, de óriási lendületet és 
; forgalmat biztosit hazánk szőlőkul túrájának. Gazdasá- 
í gos munka és előrelátás mellett nagygyá tehet az 

ember mindent, s ezen alap elveket követve — az 
érmeltéki első szőlőojtványtelep — ojtvdnyait a szá­
razság ellen biztosítandó, benzin motorok segélyével 
egy nagy kiterjedésű tóból a vizet víztornyokba /tar­
tályokba,) emelteti s gummi csőveken szétvezetve az 
ojtvány iskolákat szárazság esetén öntözted. Így a 
munka gyors s az ojtványok fejlődése minden körül­
mények között biztosítva van. De ily nagy kiterjedésű 

! telepen végzendő rengeteg sok és sokféle munkák 
j csakis szakszerű elvégzése — az üzleti forgalomnak 
1 pedig gyors lebonyolítása tette lehetővé az Érmelléki 
j első szőlőojtványtelep ily nagy arányú fejlődését.
I Francia módszer szerint évente l'lz — 2 millió sző- 
j lőojtványt készíttet, s ugyanannyi vadalanyt termel 

anyatelepein, mely ojtványok minden területben kifo­
gástalanoknak bizonyultak 13 év lefolyása alatt, oly 
annyira, hogy ma már a külföldre is tömegesen szállít. 
Az ültetés beáltával nem mulasztjuk el, hogy ez iránt 
érdeklődő olvasó közönségünk figyelmét e nagyhírű 
telepre fel ne hívjuk. Czime: Érmelléki első szőlő- 
ojtvány telep Nagy Kágya, u. p. Székelyhid. Dísze» 
fény nyomatú képes árjegyzéket a telep ingyen és 
bérmentve küld.

Hölgyek öröme! Ezrekre menő elismerő 
levél bizonyítja, hogy a legjobb szer a 
szépség ápolására az általam készített hí­
res dr. Lehman-féle arczkenőcs. Egy té- 
gelv ára 1 korona, hozzávaló szappan 80 
fillér. Pouder 1 doboz 1 korona. Csak 
nevem és arczképemmel ellátott tégelyt 
kérjünk és fogadjunk el! Kérem egy 
próbarendelményt tenni. Gyarmati Emil 
városi gyógyszertára a Szent-Háromsághoz 
Baján. Viszonteladók nagy kedvezmény­
ben részesülnek. 6—20

Felelős szerkesztő: ÍÚtlei- .Ts'ihom.
Társ-szerkesztő: Holló A-tlolí'. 

Kiadólaptulajdonos: WvImvs MArk.

Bőéi* Jakab
fö-iítczid házában egy külső 
bejárattal bíró bútorozott 
—. szoba kiadó, '‘izz

778. sz. 1902. vhtó.

Árverési hirdetőién y.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. éyi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a szegedi kir. tör­
vényszéknek' 1902. évi 23222 számú végzése 
következtében dr. Vida Sándor ügyvéd 
által képviselt Kovalik József javára Ko- 
valik János ellen 4000 korona s jár. ere­
jéig 1902. évi november hó 28-án foga­
natosított biztosítási végrehajtás utján le­
foglalt és 1413 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m.: rőfősárú cikkek és vász­
nak nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járás­
bíróság 1902-ik évi V. 403/3. számú vég­
zése folytán 4000 korona tőkekövete­
lés, — ennek 1902. évi július hó 1 
napjától járó 6 °/0 kamatai váltódij
és eddig összesen 183 korona 30 fillérben 
biróilag már megállapított költségek ere­
jéig végrehajtást szenvedett volt lakásán, 
Kétág-utca 2. szám, Csongrádon leendő 
eszközlésére 1903. évi január hó 15-ik nap­
jának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérő­
nek szükség esetén becsáron alul is el­
fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságo­
kat mások is le és felülfoglaltatták s 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. 
tj. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csongrádon, 1903. évi január hó 
3-án.

R. Papp István
kir. bir. végrehajtó.

Élő virágok
zz: a farsangi idényre, zz:
Tisztelettel értesítem a virágkedvelő t. kö­
zönséget, hogy nálam naponta kaphatók

élő virágokból
báli mellcsokrok, hajcsokrok, egyes szál 
sárga thea rózsa, szegfű bimbókkal, ibolya 
stb. Továbbá menyasszonyi, koszorúsle- 
ányi, eljegyzési és névnapi csokrok. Gyász­
koszorúk babérból élő virágokkal díszítve 
a lehető legszebb kivitelben igen jutányos
■ ...... - =»=■ árban. ..... .=»
A n. é. közönség kegyes pártfogását kérve 
■■■ maradtam kiváló tisztelettel =====

Boros Mihály ^ ^
^ ^ — műkertész. —
Lakásom Szt. György-utca 2. sz. alatt van.

w Borovicska,
^ (Fenyőpálinka.) |Ai
W Garantált hamisítatlan jjjjj 
ft árú. Kiváló szer minden- ^ 
^ féle gyomorbetegség el- j^j
^ len. Eltávolítja a szivaro- |^| 
^ zás által okozott nyálkát. W
A Kitűnő üdítő ital. 3 liter W
W ára nóstán 7 korona.
A
A
w

ára postán

Freiberg és Sámuel
Privigye. (Nyitramegve.) mrnvigye. vNyiuaiucgvc.y

-r.—r
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117 1003. szám.

Hirdetmény.
A községi képviselő testület a várme­

gyei törvényhatósági bizottság 36S 1902. 
szám alatti határozatával jóváhagyott vágó­
híd terv és költségvetés alapján 419 1902. 
szám alatti határozatával a vágóhíd fel­
építését határozván el, a községi elöljáró­
ság az árlejtést ezen munkalat biztosítása 
érdekéből Í903. évi január hó 30-ik napjá­
nak délelőtti 10 órájára Sóhlya Gyula jegyző 
hivatalos helyiségébe ezennel kitűzi.

Vállalkozni szándékozók felhivatnak, — 
hogy a fenti határidőben és helyen meg­
tartandó árlejtésen 2043 korona készpénz 
vagy ovadékképes papírok, mint óvpénz 
letétele mellett megjelenjenek.

A terv és költ-ég vetés a lenti határ­
időig Sóhlya Gyula jegyző hivatalos he­
lyiségében a hivatalos órák alatt megte­
kinthetők.

Csongrád, 1903. január hó 7.

Óh jaj ■'

Sóhlya Gyula s. k. Nagypál Imre s. k.
jegyző. bíró.

Köhögés rekedtség és elnyaikásodás, 
ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mollpíiszti 1 híi,

Éljen !

az étvágyat nem rontják es kitűnő 
Ízűek.

Doboza fi korona és 2 korona. 
Próba doboz 50 fillér.

ü/iegíojt ez az 
álkozott köhögés !

Fő- és szétküldési raktár:

,NÁD0Ru GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váczi-körút 17.

Kapható Csongrádon: Nigrinyi Zoltán, Ungvári József és Vladár Sándor gvógvs

Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított.

■szortá rábait.

Köhögésben szenvedők
próbálják a csillapító és kellemes izű

KAISER^tfle
mell-bonbont

r /tÉ Jj || közjegyzői okirat, 
CG d —«--S F amely arról tanús- 

@ kodik, hogy biztos
gyógyulása a köhögés, rekedtség, 
hurut és elnyálkásodásnak. 

Amit helvette kúrálnak utasítsuk vissza.
Egy csomag ára HO és 40 fillér. 

Kapható Ungváry Józ^f és Wiesner Lajos 
gyógyszerészeknél Csongrádon.

CH—■BBT

Első kézből legjobban vásárol.
Magyarország legnagyobb hangszergyára 
réz-, fa-, fúvó- és vonós hangszerekben.

S T >3»
cs. és kir. udvari hangszergyáros, a cs. és kir. közös 

és a m. kir. honvéd hadsereg szállítója
Budapest, II», Lásicxhid-utcza 5, szám.

■obi M a Mm hangszer
Hegedűk, gordonkák, bőgők, fuvolák, klarinétok, 

trombiták, c/.im halmok.
Á It:t iitíii <*enstmii<i.U f V Á. S £< A'Ü'OK * < rtlol feljebb
«r.u^tiovscacm«.. v--. ummmmeimimmaíMammmnwin—maamammt

iskola és zongorakiséret ingyen.
Ás legji.bb elpus/üithatinn hangokkal. KiilönlcfjcsHéy: aczél-

huiigú hangversen v-harmonikák. saját minták

Teiles zeííekas6 felszerelések
a legjut.invosabb árban előnyös fel lestelek mellett.

Képes árjegyzékek
ved .. külön-kűlön .7) hargszttrekröl, b) harmoniumokról, c) harmonikákra 

ingyen és hcrnientve.

í.oj>'ol<'«ól>l» bevásárlási forrás 1

Weiner k Jnkobovits ánibázálian
Budapest, VIII. kér. kerepesi-ut 75 b. a központi pályaudvar közelében.

12 és 16 forintért legújabb szabású orosz ruhák legdivatosabb kivitelben, saját műhelyünkben.
vagy orosz szabású
. . . . 2.50. -3. 3.50.

Szady Ciottalj, sima bélleetlen .... 1 frt 90 Barketruha ingblúz
Ugyanaz 2 volánnal vagy szerpentinnel 3. 3.50 blúzzal ....
Orosz blúz hozzá...................................2.50—3. Teljes menyasszonyi kelengyék.
Legújabb szabású aljak divatos homespum .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .

és cibelin kelméből .... 5.50 6.50—8—9 Különös figyelmébe ajánljuk a n. e. közönségnek
Selyem alj ekgáns kivitelben szerpentin kabát, paleto. gallér és uyermekköpeny osztályunkat.
fodorral és volánnal......................... 9—10—12 Mindes egyes darab saját műhelyünkben személyes

Ingblúzok legfinomabb divatselyemből esikkal és; felügyeletünk alatt készül a !■ gdivalosabb kelméből
ajour áttöréssel 9.-10. 12. sima tafftselyemböl cs legjobb fazon -z.ev:nt. Kabát, paletó cs gallér
4._5._6.— nyers sei vemből 2. -2.50.—3.— diva- 5 írttól, gyermekköpeny 2 frt 50 krajczártól feljebb, 
tűs franczia szövetből 2.50. -3.—3.50.— téli jól' Dús raktár divatos szövetekben, női és úri fehér­
mosható flanellból 93 kr. Vászon és chiffon a leg- iiemflekbcn. _
nagyobb választékban 3 írttól feljebb. j Megrendelésnél elegendő a felső es derek bőség
Téli pongyola divatos flanel!, barkót vagy eszkimó és alj hossz megjelölése, esetleg jól álló derek 

flanellból .... 3. 3.50. 4. -4.,80.—5.— | beküldése.

ír, órás: gyári raktár: Wien 1114.
• 3 Kennweg Nr. 75 B. - ^=== 

Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon 
illusztrált árjegyzékemet ingyen és bér- 
mentve megkaphassa, olcsó bevásárlás 
céljából. Az üzleti eljárás szigorúan 
tisztességes, rászedés teljesen kizárva.

— Órajavitási műhely.
Mindennemű zsebóra uj rugó behelyezése 40 kr. 
Minden vásárolt vagv javított óráért kezességet 
vállalok. Kivonat a nagy árjegyzékből :
7787 sz. legolcsóbb, legjobb strapácóru 

nickeltokbau 36 órai járással 
8039 sz. valódi ezü t páncéllánc 15 gr.
7858 sz. ezüst remontoir dupla fedelű 
8989 sz. ingaóra ütőművel, 2 súlyai

130 cm. magas ...............................
7939 sz. jó ébresztő óra.....................
Szíveskedjék nevemre és házszámomra 

75 B pontosan figyelni.

frt 2.30
> 1.—

» 11.50 
> 1.20

:i.v I-

«r-- vv.-ktaaru.f4N >

líiiBie. Clog1

likőrök, likörkrémuk stb, az általain 
készített vegytiszta esszenciák és kom- 
pozitiókkal házilag 1 H sőt 1 4 részben 
oicsóbhíin állíthatók elő, mint lö ­

szén vett árúk.
Árjegyzék és használati uta­
sítás ingyen és hérmentve. \

Budapest V!!, Doliány-utca I 52. \
ciák és kottipoziLi’k gvéra. j

fJ-3 vegyen senki

HANGSZERT,
miy

Reményi Mihály
mü-hangszerész

legújabb képes árjegy- 
kvt át nem olvasta, mely ingyen 

és h Irmentvc küldetik

Királv-atca 44 I. sz.
S i

Nincs többé tyúkszem
Ha tyúkszemétől meg akar menekülni, úgy ele­
gendő cgv kísérlet a törvényesen védett és 

biztosan ható

Stefiin

feie tyúkszem
kenőcscsel

amely yel n legkeményebb tyúkszemtől lehet 
megszabadulni.

ügy tégely ára I korona 30 fillér. 1 korona 
50 fillér beküldésénél bérmentve kapható a 

feltalálónál:

Denzinger A < Iá in, Újvidék.
Viszontelárusitók kerestetnek.

Nyomatott Wvisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1903.
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